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Exercicio 1
Classifique cada uma das variaveis abaixo em qualitativa (nominal / ordinal) ou quantitativa (discreta / continua):
(@) Numero de faltas por problemas de salde dos funcionarios de uma certa empresa durante o ano de 2011.
V. quantitativa discreta
(b) Tempo semanal dispendido por funcionarios para a atencao de reclamacdes (em horas).
v. quantitativa continua (chamar a atencdo quando se trata de niimero de horas)
(c) Grau de satisfacao dos paulistanos com relacao ao trabalho do prefeito (valores de 0 a 5, com 0 indicando
totalmente insatisfeito e 5 totalmente satisfeito).
v. qualitativa ordinal
(d) Variacdo do peso de homens entre 35 e 40 anos com hipotireoidismo depois do uso por trés meses de
levotiroxina sodica (em quilos).
V. quantitativa continua
(e) Aumento do percentual do zinco presente nas amostras de uma represa de agua durante o Ultimo ano.
V. quantitativa continua
(f) Classes de rendimento mensal (até 1 salario minimo, mais de 1 a 2 salarios minimos, mais de 2 a 3 salarios
minimos, mais de 3 a 4 salarios minimos, mais de 4 salarios minimos, sem rendimento, sem declaragao)
v. qualitativa ordinal

Exercicio 2
Considere o conjunto de observacoes:

5 8 3 5 6
(a) Calcule a média e o desvio padrao dos dados.

5+8+3+5+6 27

X = =2 _54
5 5
var - g2 - (8=54) +(8-54) +(3-54) +(5-54) +(6-54) _,,
T 5-1 -
s=1,81659
(b) Some 3 unidades a cada observacao original e repita o item (a). Compare os resultados com a resposta em (a)
e comente.
- (5+3)+(8+3)+(3;3)+(5+3)+(6+3) _ 27;15 :4—52=8,4=5,4+3
var - §2 — (5+3-54) +(8+3-54)" +(3+3-54) +(5+3-54) +(6+3-54) _ 33
5-1 ’
s=1,81659
(c) Multiplique cada observacao original por 2 e repita (a). Comente.
- (5><2)+(8><2)+(3>;2)+(5><2)+(6><2) _ 275><2 108-54x2
var - g2 - (8x2-54) +(8x2-54) +(3x2-54)" +(5x2-54) +(6x2-54) _ 1, 44

5-1
s=3,63
(d) Subtraia, de cada observacao, a média obtida em (a). Calcule a nova média e o novo desvio padrao. Comente.

. (5-54)+(8-54)+(3-54)+(5-54)+(6-54) 27-(54x5)
(e) X= 5 = z =0
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. _(6-54-54) +(8-54-54) +(3-54-54) +(5-54-54) +(6-54-54) _

var =s° =
5-1

s=1,81659

y=X+a—>y=X+a
var(y) = var(x)
y=Xxa—>y=Xxa
var(y) = var(x) xa’
Exercicio 3
Um orgao do governo do estado esta interessado em determinar padrdes sobre o investimento em educacgao, por

habitante, realizado pelas prefeituras. De um levantamento de dez cidades, foram obtidos os valores (codificados)
da tabela abaixo:

Cidade A B C D E F G H 1 J
Investimento 25 16 14 10 19 15 19 16 19 18

(@) Calcule a média, mediana, desvio padrao e coeficiente de variacao das observacoes.

25+ 16+ 14+ 10+ 19+ 15+ 19+ 16+ 19+ 18_171_171
10 10 ’

X =

Dados ordenados
1014 1516 16 18 19 19 19 25

Mediana —®Pposicdo (n+1)/2=11/2=5,5 ——pmediana=(16+18)/2=17

X —nX
52 _ Zl ' ~3065-10(17,1)° 1409
(n-1) 9

=15,65

Esta formula alternativa pode ser util para chamar a atencéo sobre como usar a calculadora cientifica

s =4/15,65=3,96

oV =2 x100= > ,100=0,23x100 = 23

X 171

(b) Receberdao um programa especial as cidades com valores de investimento inferiores a média menos duas vezes
o desvio padrao. Alguma cidade recebera o programa?

171-2x396=91
Nenhuma cidade receberé o programa

(c) Sera considerado como investimento basico a média das observacées compreendidas entre a média original
menos dois desvios padrdo e a média original mais dois desvios padrao. Calcule o investimento basico e
compare com a media obtida no item a). Justifique a diferenca encontrada
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171-2x396=91
171+ 2x3,96 = 25,02

Como todas as observagdes pertencem ao intervalo (9,1;25,02) logo a média é a mesma 17,1.

(d) Qual é o intervalo inter-quartil para esse conjunto de dados?
Dados ordenados
1014 1516 16 18 19 19 19 25

Posicao de Q1: 0,25(10+1)=0,25(11)=2,75 —(14+15)/2=14,5
Posicao de Q3: 0,75(10+1)=0,75(11)=8,25 —(19+19)/2=19

Exercicio 4

Uma agéncia de publicidade deseja verificar o grau de satisfacdo de seus clientes. Para tanto, escolheu
aleatoriamente clientes que fizeram uso da agéncia classificando-os como sendo de tipo A, B e C e solicitou que um
questionario fosse preenchido pela pessoa responsavel do setor. Os questionarios foram devidamente codificados, a
fim de fornecer um indice de satisfacao que varia de 1 (totalmente insatisfeito) a 5 (totalmente satisfeito). A
tabela abaixo apresenta um resumo dos resultados. A que conclusao podemos chegar?

Classe A B C
Média 3,8 2,4 3,4
Mediana 3,8 2,6 3,9
Desvio Padrao 0,3 0,6 1,4

O indice de satisfagdo mediano maior foi observado entre os clientes de tipo C (3,9) seguido dos clientes
de tipo A (3,8). As menores medias e medianas foram observadas entre os clientes de tipo B (2,4 e 2,6,
respectivamente).

O menor desvio padréo foi observado entre clientes de tipo A (0,3) e o0 maior entre os clientes tipo C (1,4).
Por outro lado, o coeficiente de variacdo entre os clientes de tipo A foi 0,079*100, para os do tipo B foi
0,25*100 e entre os do tipo C é 2,43*100. Assim observaram-se indices de satisfacdes maiores e mais
homogéneos entre os clientes de tipo A.
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